

# 表彰见义勇为 弘扬社会正气

■策划/曾小成 蒋发明 万正春 执行/姚永军 陈胜利 刘杰

有一种凡人善举与职业无关，但充满正义的力量；有一种英雄义举与身份无关，但饱含着浩然正气；有一种奋不顾身与贫富无关，但焕发着动人光芒；这，就是见义勇为。中共衡阳市委政法委员会、衡阳市见义勇为基金会决定对近年来全市涌现的见义勇为先进典型予以表彰。衡阳，有着悠久灿烂的历史，自古以来就“正”气充盈。衡阳，也是我国唯一被命名为“抗战纪念城”的城市，从“砍头不要紧、只要主义真”的夏明翰到衡阳保卫战的将士，正义凛然、不畏牺牲的英雄文化始终是“衡阳精神”最厚重的底色。时至今日，“衡阳精神”在不断传承发扬，“正”气在雁城遍地开花，匡扶正义、扶弱济贫、惩恶扬善等正义之举纷纷涌现，见义勇为积极分子、先进个人、英雄模范层出不穷，他们是“衡阳精神”的传承者、社会正义的维护者、核心价值的传播者，是当之无愧的时代楷模。

伟大时代需要伟大精神，伟大精神成就伟大事业。当前，全市上下团结奋斗、锐意进取，大力推进“三强一化”建设，加快建设名副其实的国家区域中心城市和省域副中心城市，正在凝聚新的奋进合力、描绘新的宏伟蓝图、谱写新的历史篇章。全市各级各部门、广大干部群众都要培育浩然正气，以正为铭、匡正祛邪，形成正气充盈的社会风尚，凝聚起强大的发展合力，全力创建全国文明城市，奋力建设现代化新衡阳。（衡阳市见义勇为基金会理事长、原市委常委、市委政法委书记谢恒斌）



**蔡荣：**  
退役军人舍身护民



**高建华：**  
挺身而出的村主任



**张国才：**  
生死时速显军魂



**阳含英：**  
七旬老翁真勇士



**杨光明、张秋华：**  
爱“较真”的乡村老师



**彭忠阳：**  
危难时刻彰显党员担当



**李阳春：**  
“热心肠”的救火队长



**陈国林：**  
夫妻同心见义勇为

2020年11月11日20时35分，曾“光顾”兰陵公园小区多次的盗窃嫌疑人又出现了。值班业委会副主任唐胜利接到业主反映后立即通知保安堵住大门。嫌疑人从腰间掏出一把匕首刺向众人夺路而逃，听到楼下有人喊“抓小偷”，蔡荣穿着拖鞋就往下跑加入围捕队伍。在与嫌疑人激烈搏斗中，蔡荣不慎摔倒，被嫌疑人持刀刺中心脏，不幸牺牲，年仅42岁。

1994年12月—1998年12月，蔡荣服役于武警北京总队某部，曾多次受到部队嘉奖并获评“优秀士兵”。回到地方后，他退伍不褪色，依然坚持为人民服务。邻居评价他说：“谁家有困难，他都是第一个去帮忙，还义务为社区做了很多事。”蔡荣同志用实际行动诠释了退役军人的担当与奉献，是衡阳人民的榜样，更是新时代退役军人的楷模。

2020年11月11日，衡阳市台源镇福溪村一村民家中正在办理丧事，周围环境嘈杂，村民许琅屏一时疏于照料，其孙女失足掉入2米多深的水塘中。当天恰逢福溪村村委会主任高建华一行到村民家中指导森林防火、疫情防控、环境卫生保洁等工作。高建华听到呼救后来不及细想，一个箭步飞奔过去跳入水中，一把抓住在水中挣扎的小孩，用一只手托起小孩慢慢划上岸，站在塘边双膝发抖的爷爷许琅屏抱着孙女对高建华感激涕零。高建华把孙二人送回家后，叮嘱好给小孩取暖，别冻坏了孩子，然后拎着湿鞋转身离去。回到村部，高建华已冻得嘴唇发青，全身哆嗦，手机也因进水而报废。高建华作为十多万基层村干部中的一员，不仅带领村民脱贫致富，更是村民们遇到危险时的守护神。

2020年8月2日下午，常宁市宜阳街道劳动路状元楼C栋三单元8楼楼顶，5岁男童刘育廷在天台玩耍时不慎悬空，情况万分危急。当时，63岁的张国才闻讯后没有片刻犹豫，迅速冲进楼道向楼顶爬去。他年过六旬还患有高血压，到第三层时已气喘吁吁，但他知道，小孩在楼顶坚持不了多久，抢时间就是抢生命。他拼尽全力跑到8层楼顶天台，发现小孩两只手抓在天沟的边缘，身体完全悬空，脸已憋得通红。随时可能脱手掉下去。他左脚离地，右脚踩在天沟里，探出大半个身子，不顾自身重心不稳可能掉下的危险，伸出双手将男童拉了上来。事后，张国才又组织小区住户将楼顶天井封锁，防止发生类似事件，消除安全隐患。在这起与死神的赛跑中，张国才展现了退伍不褪色的军人本色，彰显了一名退役军人的英勇和担当。

衡南县冠市镇公塘村檀木组村民阳含英1943年1月出生，1979年入党。2020年11月17日8点许，7岁的唐乘莲带着10个月大的玄孙阳宸铭在檀木公益屋场厅前坪玩耍，一不留神婴儿车冲进了水塘，唐乘莲大声呼救，阳含英听到后不顾年迈体质毫不犹豫跳下3米深的水塘，用双手托举起婴儿，避免了悲剧的发生。孩子被救上岸后，阳含英在水中待了20多分钟无法动弹，在村民帮助下才上了岸。阳含英本身就患有肺气肿和哮喘病，跳水救人又导致脊柱三处骨折，经多日抢救才脱离生命危险。他很平静地说：救人如救火。当时没考虑这么多，几个月大的小孩，只要一口水就没了。周边乡亲对阳含英勇敢救人行为赞不绝口，都说他是后辈学习的榜样。危急时刻的纵身一跃，是本能，更是党性。

2020年4月17日凌晨6时15分左右，冬泳爱好者彭忠阳来到衡阳市冬泳基地，换好泳装后在打开煤气灶的一瞬间火焰猛然升腾而起，顺着老化的塑料煤气管一直烧到了煤气罐的出气口。老刘大叫“起火了！快来救火……”邻居李阳春听见呼救声后立即冲到老刘家。李阳春用湿毛巾包住自己的一只手，将煤气罐拖至屋外空旷处，并清理了附近的易燃物品。李阳春担心煤气罐爆炸发生更大的事故，先把刘小坤一家三人疏散到安全地带，又挨家挨户将其邻居家的老人和小孩喊了出来，疏散至安全地带，自己守在现场，等待煤气罐火势转弱，防止发生意外。消防队员赶到将火扑灭后，李阳春手把手教刘小坤家用煤气罐使用方法和注意事项，再叮嘱老人要注意安全。

2019年6月20日20时左右，陈国林和妻子在湘江河边散步，走到沿江风光带杨家花园附近时，忽然听到有人喊有小孩落水了。陈国林跑过去一看，水里有人在挣扎。陈国林奋不顾身地跳入湘江，从河里救出一个小孩，其妻子刘礼芬在岸上接应。因河畔湿滑，陈国林脚摔出了血，可随后比陈国林发现水里竟然还有一个人，他根本顾不上疼痛又冲进水里，第二个小孩在河里一下露出水面，把他从河水里拖了出来。回到岸边，两个小孩根本说不出话，陈国林、刘礼芬夫妇和围观群众一边安慰孩子，一边帮孩子拍打胸腔将水吐出，最后终于将孩子救上岸。陈国林夫妇婉言拒绝。



**阳朝晖、刘吉东：**  
英雄义举却甘为无名英雄



**彭灵麟：**  
火海中抢一线生机



**王志强、蒋小平：**  
危急时刻看“衡阳群众”

2019年7月2日7时左右，阳朝晖在衡阳市中洲公园散步回家，突然听到呼救声：“有人落水了，快来救人啊。”

他急忙跑过去，只见一名女子正在河中挣扎，而周围全是老年人，没人敢下河救援。情况十分危急！尽管自己水性不是很好，但眼看落水女子在水里只露出个头顶，生命垂危，他毫不犹豫地跳下去。河水最深处漫过肩膀，他仗着个头较高，摸到河中间开展救援。落水者是一名三十多岁的妇女，因为体重过重，阳朝晖只能一只手托着她，一只手费劲地往岸边拽。闻声而来的刘吉东、陈本源也相继跳下水加入营救行列，三个男人费尽力气才把溺水者救上岸，此时阳朝晖已经精疲力尽，经过急救使这名溺水者转危为安。阳朝晖、刘吉东、陈本源默默地消失在人群中。

2019年1月16日10时20分左右，衡东县霞流镇新世纪电器店突然起火，短短几分钟大火就吞噬了电器店。“救命啊！”起火点楼上传来急促的呼救声。张女士带着两个孩子在家做作业，发现起火后本想从楼梯下楼，可刚打开房门，地板砖已经被高温烤得爆裂，客厅被浓烟和火苗完全淹没，临街的阳台成了母子3人唯一的逃生希望，但却被一道不锈钢防盗网牢牢阻隔。县自来水公司退役军人彭灵麟刚好路过，抬脚就爬上了热心群众架起的木梯，由于梯子太短，站在梯子上只能勉强够到防盗网的下沿。他一手抓住防盗网的铁格，一手拿着铁锤向防盗网狠狠地砸去。砸开生路通道后，彭灵麟右手攀上防盗网，将母子三人成功救出。彭灵麟右手被不锈钢管划破血直流，脸也被烟火灼伤，衣服被喷溅的火星烧出了几个大窟窿。

2019年2月2日8时40分左右，彭正元、彭和春两兄弟在衡山桥头卖鱼，突然听到不远处传来呼救声：“救人啊，有人跳河了！”

彭氏兄弟立刻循着呼救声跑去，只见河中央有团黑影时隐时现。彭氏兄弟没有丝毫犹豫，各自撑起渔船往河中央开去。落水者在水中重量剧增，单凭个人之力无法将其救起，两兄弟相互配合，每人抓住落水者一只胳膊，用尽全力将其抬到船上并迅速开往岸边。到岸上后，两兄弟凭借多次救人的经验对落水者进行急救。落水妇女脱离了生命危险，彭氏兄弟才放心地离开。事后被救者的家人想要重谢见义勇为的两兄弟，被彭氏兄弟执意婉拒：“这是我们应该做的事情，这点小事不值一提。”

2019年11月20日16时许，祁东县粮市镇鑫安村高家皂村民小组组长高家信正在地里做农活，听到附近废弃冶炼厂有锯铁的声音，怀疑有人在偷东西，就只身前往察看。一进厂门发现一陌生男子在搬运厂里的东西，高家信严厉斥责该男子不许偷盗，并疾步上前将男子抱住进行制止。男子用手中的磨机向高家信的头部连砸两下，高家信忍着剧痛紧抱该男子不肯松手。该男子完全丧失理智，用磨机向高家信头部又连续猛砸了七八下，高家信当场昏死过去。该男子与其同伙驾驶三轮车逃离现场。高家信因伤势过重经医院抢救无效不幸身亡。公安机关经过两天的缜密侦查将两名犯罪嫌疑人抓获归案。高家信不顾个人安危保护公共财产的壮举受到广大人民群众的好评。

2019年5月5日17时许，在解放路亲水平台附近，一女子因生活琐事与丈夫发生争吵，一时想不开跳水轻生。

市化工厂退休职工蒋小平听到呼救声，发现落水女子已离岸边10多米远，不假思索跳入水中游到落水女子身边，用一只手托住其腋下，一只手奋力往前游。市阀门厂退休职工王志强见状也跳入水中，游到女子身边（距岸边还有6米左右），用一只手将落水女子头部托起，并将其翻身使面部和鼻子露出水面，两人合力将其救上岸。王志强立即对落水女子采取心肺复苏等施救措施。经过10多分钟的抢救，该女子苏醒过来，脱离了生命危险。该女子的丈夫激动地向二人连声道谢。两人都是注册在线的“衡阳群众”，他们说：“危难时刻、挺身而出，这是‘衡阳群众’最基本的底色。”



**唐向东、王林：**  
英勇无畏的“00”后

2019年5月3日下午，衡山县职业中专2018级计算机6班学生唐向东与几位同学相约一起去东湖镇幽谷游玩。14时30分，同伴曹嘉林不慎脚滑从高处跌落潭中，在水中挣扎大喊“救命”。唐向东连衣服都来不及脱掉，直接跳入水中救人。此处潭深水急，潭水冰冷刺骨，潭底一下就漫过了唐向东的头顶。他连做了几次深呼吸，多次潜入潭中搜寻落水者，耗费了大部分体力。当最终摸到曹嘉林时，早已经气喘吁吁、浑身虚脱无力。因体力消耗殆尽，加之多次往返客厅救火吸人过多有晕气体致使呼吸十分困难。消防官兵强攻破门在卫生间防盗网上救出5人。但此时王林已倒在浓烟中，后经抢救无效死亡。危难时刻王林挺身而出，用实际行动诠释了一名军人的责任与担当；在生死时刻，他用生命换来了其他居民的安全撤离。



**孟明、张小和：**  
千群联手守护生命传佳话

2019年7月8日13时30分左右，耒阳市遭受暴雨侵袭，在龙塘镇远宏村6组江头圩一辆载有7人的面包车被冲走，卡在离岸边40米开外的深水区动弹不得。危急时刻，远宏村文书伍明见状立即联系村干部李瑞和驻村工作队队员邓洪亮赶到现场，三人迅速从附近群众家借来绳索和救生圈，绑在一起做成简易的救援工具，准备下水救人。该村年轻党员张小和和驾驶员途经此处毛遂自荐：“我是退役军人，水性和体力都比较好，我下水。”四人迅速达成共识，齐心协力展开营救。张小和将救援绳系在身上，跳进水中，向面包车游去，游到车头，从车窗跳出2名小孩，紧紧将他们护在救生圈上，并向岸边招手呼喊，岸边的群众将他们拉上了岸。2名孩子刚获救，张小和又游回去救人，往返三次共救出7名被困人员。